



# 新聞資料

行政院農業委員會  
臺北市南海路 37 號

## 農委會持續精進農民及農業保險，建構完整 農民經濟安全網

為使實際耕作農民參加農民健康保險(簡稱農保)及保障其職業安全，農委會持續精進相關措施，復以今(109)年5月經立法院三讀通過之「農業保險法」及「農民退休儲金條例」，將於明年1月正式施行，完備農民四大福利制度，建構農民社會經濟安全網，讓農民安心從農，無後顧之憂。

農委會指出，農保全面實施至今已超過30年，為照顧以口頭約定方式使用他人農地之實際從事農業生產工作者(下稱實耕者)，採取以「人、地脫鉤」之政策方向，於107年讓實耕者及非屬固定農作型態之蜂農、108年於河川公地從事農業工作農民也可加入農保，至109年7月底止，已有875位完成加保。

另農委會在107年推出農民職災保險，除了農保被保險人外，對於已領取其他社會保險老年給付的實際從事農業工作者，也可透過全民健康保險第3類被保險人資格申請加保。截至109年8月底，農民職災保險總投保人數已逾27萬人，投保率達25.72%；給付件數近5千件，給付總金額逾8千萬元。從給付案例顯示，農民最常發生的職業災害為因高低差或爬高導致的墜落、跌倒，以及因操作農機、農具導致的外傷。

此外，為協助農民分散經營風險，提高經營保障，農委會從106年擴大推動試辦農業保險，目前已試辦梨、水稻及香蕉等21種品項，33張保單，累計總投保件數4.8萬件、總投保金額110億元、總投保面積7.9萬公頃；在保險理賠方面，累計理賠件數約4,934件、理賠金額達1.98億元，有效填補農民遭受災害之損失；投保



# 新聞資料

行政院農業委員會  
臺北市南海路 37 號

率由原先 0.93% 成長至 9%，顯示農民已逐步建立危險分散之觀念，保險政策推廣日見成效。

農委會進一步說明，未來將持續精進農民及農業保險相關措施，提高營農保障：

- 一、在農保部分，基於農業作為一門專門職業，將持續進行法規檢討，讓每一個實際從事農業工作的農民可以參加農保；同時，也會落實農保資格審查認定，讓農民福利資源能發揮最大效益。
- 二、至於農民職災保險，將朝三個方向努力精進，包括：增加納保對象、提高保險給付及擴大保障範圍，以提供農民更完善的農業工作職業保障制度，營造安居樂業的從農環境。
- 三、在推動農業保險方面，除持續開發品項擴大保障範圍，亦將滾動檢討保單內容，並儘速成立財團法人農業保險基金，執行危險分散機制，期能有效降低農民保費負擔及穩定政府財政支出，宣示政府推動農業保險制度永續發展之決心。

保障農民收入及提升農民福利是農委會施政的核心價值，近年來致力營造安定的農業環境、深化對農業經營的保障，打破農業為看天吃飯、相對弱勢產業之刻板印象，透過推動相關保險及措施，落實政府照顧農民之天職，以吸引更多新血加入這個行業，臺灣農業才能永續發展。

聯絡人：農委會農業金融局周副局長妙芳

電話：(02)33935802

手機：0918-415-172